

Секретно

экз. № 2

17

Балогинец ОВ.

и широкое распространение. Кроме  
того, как и в большинстве поимки-  
ваний и пытавшихся воспрепятствовать  
имущество контингента.

Уникальной выработкой Адмирала специального  
контингента братья и сестры, он не имеет  
результатов изучения состояния ра-  
боты в Утенском РО КГБ Лит. ССР среди  
ранее судимых, спецпоселенцев и дру-  
гих националистически настроенных лиц.

Во исполнение плана 5 Службы КГБ Литовской ССР на 1987 год,  
в целях изучения оперативной обстановки среди ранее судимых за  
особо опасные государственные преступления, спецпоселенцев и дру-  
гих националистически настроенных лиц, состояния работы в РО КГБ  
по делам оперативного учета на эту категорию и укреплению аген-  
турных позиций среди указанного контингента в свете требований  
решения Коллегии КГБ республики, объявленного приказом № 0143 от  
11.07.1983 г., старшим оперуполномоченным З отделения 2 отдела  
Службы майором Власовым В.И. с 30 марта по 3 апреля с.г. осу-  
ществлен выезд в служебную командировку в Утенский районный от-  
дел КГБ.

Гор. Утена является региональным центром развития промышлен-  
ности республики, где за последние 15 лет построено ряд предпри-  
ятий легкой и пищевой промышленности, имеющих важное значение для  
народного хозяйства республики. В настоящее время в районе прожи-  
вает 49,5 тыс. жителей, более 95% которых составляют лица корен-  
ной национальности. Около 30.000 населения сосредоточено на жи-  
тельстве в районном центре.

В период немецкой оккупации территории литовской ССР, некото-  
рая часть жителей района сотрудничала с фашистами, принимала ак-  
тивное участие в творимых ими злодействиях, после, в ходе освобож-  
дения СССР от немецко-литовской красной Армии, в своем большинстве бежала  
на Запад.

В послевоенные годы в районе действовали многочисленные бан-  
ды буржуазных националистов, организационно входившие в состав  
шандекруга "Витаутас" до ликвидации, в марте 1965 года, отмечалось  
посещение ряда деревень вооруженным нелегалом Крауялисом.

По этой причине из числа населения района в послевоенное вре-  
мя было выселено на спецпоселения, осуждено за особо опасные го-

р. К.  
БД  
01.07.87

сударственные преступления, а также легализовано более 4,5 тыс. человек, часть из которых после отбытия наказания возвратилась на прежнее место жительства.

В настоящее время по данным райотдела на территории оперативного обслуживания проживает до 70-летнего возраста свыше 170 судимых за госпреступления, более 420 спецпоселенцев и 60 легализованных бандитов. На 6 человек из указанного контингента заведены дела оперативного наблюдения.

С 1981 г. в районе имели место враждебные проявления, выражавшиеся в распространении листовок националистического содержания, учинении идеологически вредных надписей и фашистской символики, порче стендов наглядной агитации, надругательстве над государственным флагом Литовской ССР, которые раскрыты. Как установлено, указанные действия совершены в основном политически неизрельми лицами из числа учащейся молодежи под влиянием антисоветских передач зарубежных радиостанций. Данных о возможном негативном влиянии на допустивших проявления со стороны рассматриваемого спецконтингента, не получено.

Летом 1981 и 1982 г.г. выявлено 2 случая сборища спецпоселенцев и членов их семей.

В процессе настоящего ознакомления с состоянием оперативно-служебной деятельности райотдела по рассматриваемой линии работы было изучено 18 личных и рабочих дел агентуры из числа ранее судимых и спецпоселенцев, членов их семей или иных близких родственников. 7 дел оперативного учета, литературное дело по линии борьбы с литовскими буржуазными националистами, проведены беседы с сотрудниками РО КГБ по вопросам организации работы среди спецконтингента на участках оперативного обслуживания.

Изучение показало, что оперативная обстановка в районе среди спецконтингента остается стабильной. Каких-либо условий и тенденций, которые бы указывали на ее осложнение не выявлено. Имевшие место в предыдущие годы сборища спецпоселенцев и членов их семей враждебной направленности не имели. Концентрации спецконтингента по местам их работы и жительства не наблюдаются, большая их часть проживает в сельской местности, находится на пенсии или занята общественно-полезным трудом. Отдельные из них продолжают оставаться на нелояльных по отношении к советскому строю позициях

19

однако никаких враждебных замыслов не вынашивают и конкретных действий не предпринимают.

Оперативный состав райотдела, руководствуясь требованиями приказов КГБ СССР № 0042-84 и Литовской ССР № 0143-83 г., осуществил ряд мер, позволивших улучшить работу по делам оперативного учета на вышеуказанную категорию лиц, за последние 3 года приобрел четырех оперативных источников информации из числа близких родственников ранее репрессированных. Утенским РО также проведены контрпропагандистские мероприятия по разоблачению литовского буржуазного национализма, а ранее судимые объекты ДОН Мисюкас и Климас склонены к публичному выступлению в печати с осуждением своей прошлой преступной деятельности.

из числа спецконтингента и их родственников в настоящее время в райотделе находится на связи 18 агентов, в том числе 5 ранее судимых ("Юлюс", "Дагис", "Клявас", "Пятратас", "Вольдемарас"), 3 спецпоселенца ("Игнас", "Лепа"). Близкие родственники 9 оперативных источников в послевоенные годы в разное время были репрессированы органами советской власти ("Жибас", "Петрас", "Бяржас", "Ионас", "Бабалас", "Златкус", "Регина"), а агент был завербован в 1962 г. из среды пособников бывшего нелегала Краулиса.

За исключением агентов "Симонас", "Регина", завербованных по линии 6 отдела и "Моряка" (2 управление), все остальные оперативные источники приобретены для использования по ранее судимым и спецпоселенцам.

Изучение реальных оперативных возможностей указанной агентуры в настоящее время показало, что агенты "Регина" и связей среди спецконтингента, в силу занимаемого служебного положения, реабилитацией или прибытием на место жительства из другой местности, не имеют и реальными предпосылками для использования по линии 2 отдела 5 Службы, не располагают. Ранее судимый агент "Пятратас", работающий начальником отдела Утенского молококомбината, общаясь с однодельцами и солагерниками не желает, считая, что эти связи компрометируют его.

Таким образом, в настоящее время в изучении оперативной обстановки по рассматриваемому контингенту райотделом используется 14 агентов и 13 доверенных лиц.

20

Из числа положительно зарекомендовавших себя в работе с нами прежде всего следует отметить агентов "Кляваса", "Бяржаса", "Дагиса", "Либаса", "Ионаса", "Златкуса", "Петраса", "Игнаса", которые имеют неплохие оперативные возможности в контролируемой среде и в основном используются по конкретным делам оперативного учета. От них также поступает информация и о процессах, происходящих среди спецконтингента.

В 1983-1986 г.г. райотделом по указанной линии работы было завербовано 3 агента ("Златкус" в 1983 г., "Ионас"-1984, "Вабалас"-1986). Кроме того определенными оперативными возможностями в этом плане обладает и приобретенный в 1984 г. для использования в контрразведывательных мероприятиях по объектам промышленности агент "Симонас", родители которого выселялись как кулаки и бандиты, а сам он родился в Иркутской области.

Наряду с положительными результатами на этом участке чекистской деятельности, имеется ряд недостатков и упущений.

Так, не в полной мере агенты направляются на изучение процессов происходящих среди ранее судимых и спецпоселенцев в плане выявления возможно проводящих организованную враждебную деятельность. Агентурных сообщений об их поведении поступает недостаточно, в большинстве случаев они носят информационный характер и не позволяют проследить глубинные процессы в оперативной среде, а также оказывать на нее позитивное влияние. Подчас эта работа ведется без должного учета изменений международной обстановки и активизации в этой связи подрывных устремлений спецслужб и идеологических центров противника. Поступающие оперативные материалы соответствующим образом не обобщаются, практически отсутствует аналитическая работа по прогнозированию возможной оперативной обстановки в этой среде.

Ряд опытных и проверенных агентов ("Волдемарас", "Лиепа", <sup>ъ</sup>) используются не в полную меру, работа с ними по спецконтингенту ведется не целенаправленно. Возможности агентов "Лепа" и среди творческой интеллигенции и участников этнографических самодеятельных художественных коллективов не используются, хотя агенты являются активными участниками художественной самодеятельности района.

Молодые оперативные сотрудники тов. З.Ионикас и В.Сазонов (работают соответственно с I кв. 1984 и 1986 г.г.) оперативную обста-

*Р. Димитров*

верку среди спецконтингента на участках обслуживания знают слабо, в повседневной работе с агентурой этому вопросу внимания уделяют недостаточно. должным образом работа по спецпоселенцам и ранее судимым практически ведется лишь ст.оперуполномоченным майором Икутиком С.И., у которого на связи находится большинство наиболее работоспособной агентуры райотдела (10 чел) из числа спецконтингента и 11 доверенных лиц. 3 из 4 вербовок, осуществленных РО КГБ в 1983-1986г. для использования по указанной категории, осуществлены лично им.

Как недостаток следует отметить и то обстоятельство, что материалов сигнального характера от собственных оперативных источников по рассматриваемой линии работы райотдел получает крайне мало. Так, за предыдущие два года лишь от агентов "Клявас" и "Игнас" была получена первичная информация, оцененная как сигнал, в отношении клемикально-националистически настроенной работницы райбольницы Рожене и изменении установочных данных ранее судимым Кашелюнасом. Оба сигнала подтвердились, в результате чего на Рожене заведено дело оперативной проверки, а в отношении Кашелюнаса установлено, что изменение фамилии и года рождения им произведены обоснованно на основании подтверждающих документов. В 1987 г. по сигналу <sup>агента "Аукштайтис"</sup> проверялся и был профилактирован за враждебные высказывания учитель Вижуонской средней школы Сунклодас.

Других аналогичных сигналов от имеющейся агентуры не поступало.

Определенное беспокойство вызывает и то обстоятельство, что в настоящее время кандидатов на вербовку по рассматриваемой линии работы в райотделе не имеется.

В производстве Утенского РО КГБ по линии националистов имеется 6 дел оперативного наблюдения: на бывшего активного участника вооруженной националистической банды Рамялиса А.И., 1923 г.р. и легализованного бандита Трашиса Б.И., 1922 г.р.; бывших руководителей антисоветских организаций - Баркаускаса И.А., 1920 г.р., Медунецкого В.А., 1925 г.р., Шерялиса Т.К., 1917 г.р. и карателя Лабейкиса Б.И. 1920 г. рождения.

~~Кроме того, было рассмотрено ДОН на Ьаркаускаса В.И., 1961 г.р.,~~  
~~факта объекта дела оперативного учета, профилактированного с объявлением официального предостережения органами военной контрразведки в период службы в СА за изменнические намерения и националистичес-~~

12/06.

22  
кие высказывания.

В 1985 году в связи с утратой опасности для советского государства сданы в архив ДОНы на ранее судимых В.Мисюкаса и В.Климанса, выступивших в печати. В том же году при нашем содействии направлен

объект дела опе-

ративного наблюдения, известны в прошлом националист, ранее судимы Восилюс В.С. В прошлом году по истечению срока наблюдения и за отсутствием материалов о враждебной деятельности прекращено производство по ДОН на националистически настроенного К.Приекшу.

Все ранее судимые объекты ныне действующих дел старше 62-летнего возраста. За исключением нигде не работающего Медунецкого, пенсионеры, с невысоким общеобразовательным уровнем (от 3 до 8 классов). Лишь Медунецкий и Баркаускас имеют среднее и средне-специальное образование, причем последний получил его уже после отбытия наказания. 65-летний нигде не работающий Трашис, судим не был. дело на него заведено как на активного в прошлом легализованного бандита.

Из указанных лиц наибольший интерес представляет объект дела наблюдения Рамялис А.И. Последний с конца 70-х годов установил и стал активно поддерживать связи с бывшими солагерниками, в основном объектами дел оперучета, такими как "Иезуит", "Коллекционер", П.Свирскас, Рачюнас, бывший объект ДОН Тракайского РО КГБ Городецкас С.К. Неоднократно от "Иезуита" получал нелегальные антисоветские издания, которые передавал другим лицам. Под влиянием "Иезуита" в начале 80-х годов высказал намерение заняться активной враждебной деятельностью. Знает Пяткуса, Галяускаса, Сваринскаса в отношении которых заявил, что в тюрьму за них пошел бы хоть сегодня.

По делу работают агенты "Бяржас" и "Пятрас". Однако наиболее тесные дружеские отношения с объектом, благодаря правильно избранной линии поведения и грамотному руководству со стороны оперативного работника, удалось установить ранее судимому агенту "Клявас". Рамялис полностью доверяет последнему, неоднократно ездил с ним к "Иезуиту", где отрекомендовал агента как своего человека. "Клявас" практически посвящен во все планы Рамялиса и имеет возможность вести его глубокую оперативную разработку. мероприятия "Т", проводившиеся по "Иезуиту", позволили получить материалы, подтверждающие характер сложившихся отношений между объ-

## 7.

ектом и "Клявасом", а также убедиться в честности сотрудничества агента с нами.

поступающие в последнее время во делу материалы свидетельствуют о том, что объект допускает отдельные националистические суждения, прослушивает содержание заграничных радиопередач, изредка выезжает к "Иезуиту", однако эти связи ослабеваются. Данных о распространении им антисоветских изданий не поступает. Отмечено, что Рамялис ~~стал~~ более реально оценивать нашу деятельность, признает достижения СССР в борьбе за мир и разоружение. Спокойно относится к выходу дочери замуж за члена КПСС.

поскольку агент "Кляваe" по своему служебному положению и общему развитию стоит гораздо выше объекта, а последний дорожит дружбой с ним и прислушивается к мнению агента. Утенским райотделом дальнейшая работа по делу, с учетом этих обстоятельств, намечается в плане оказания на Рамялиса положительного воспитательного воздействия, отрыву его от ранее судимых связей и постепенному склонению к отказу от какой-либо враждебной деятельности.

дело оперативного наблюдения на имеющего 3-х классное образование Грашиса й.И., 1922 г.р., заведено как на легализованного

Последний в 1946 г. вышел из банды и легализовался через 2 года вновь перешел на нелегальное положение. В 1949 г. задержан и при попытке побега ранен. После выздоровления, в 1951 г., вновь ушел в банду, в составе которой терроризировал и грабил местное население. Через некоторое время опять вышел на легализацию.

Оставаясь на враждебных позициях до лета 1962 г., хранил боевую винтовку, которая у него была нелегально изъята. В ноябре 1972 г. высказывал намерения о побеге за границу путем захвата самолета, всвязи с чем активно разрабатывался по делу и у него было изъято охотничье ружье.

Грашис живет вместе с престарелой матерью, не женат, детей не имеет. С 1978 г. нигде не работает, живет случайным заработка. злоупотребляет спиртными напитками.

высказывает намерения о необходимости борьбы с существующим строем, уверяет присутствующих в существовании на территории Литвы подпольных организаций, хотя эти его заявления

## 8.

в ходе проверки своего подтверждения не получают. Данных о его связях с солагерниками не имеется.

За последние 2 года Грашис сдал физически, с 1983 г. враждебных высказываний не допускает. Среди окружения известен как пьяница и уважением не пользуется.

По делу переодически работают агенты (Рокишское РО) и (Молетское РО), а также завербованный в прошлом году агент "бааалас", которому объект доверяет, так как муж тетки источника являлся главарем банды, в составе которой действовал Грашис.

Основная задача по данному делу сводится к дальнейшему осуществлению налюдения за объектом и не допущения рецидива с его стороны по возобновлению враждебной деятельности.

В организации работы по указанным двум делам и их ведении следует отметить высокий профессионализм и добросовестное отношение к исполнению служебного долга со стороны ст.оперуполномоченного Утенского РО КГБ майора Якутиса С.Ю.

Житель гор.Утена, ныне пенсионер, Баркаускас И.А., 1920 г.р., в 1945 г. состоял в вооруженной националистической банде. В том же году легализовался, однако свое участие в бандформировании скрыл. Переехав в гор. Каунас активно участвовал в создании и в дальнейшем являлся одним из руководителей антисоветской организации. Внедряясь в банду, проводил совещания, установил и поддерживал связь с одним из главарей бандокруга "Таурас". За указанные деяния в ноябре 1946 г. был осужден к 15 г.ИТЛ. Освобожден в 1956 г. Жена объекта также была судима как бандсвязница.

Работа по делу организована не удовлетворительно. Так, из материалов, поступающих от архивных агентов "Барбара" и следует, что объект скрывает свое прошлое, с политической стороны себя не проявляет, высказывает беспокойство о том, чтобы его сыновья не повторили ошибок родителей. Вместе с тем, при профилактике его сына - Виргилиюса (ныне объект ДОН), в период его службы в армии, в декабре 1983 г., последний в своем письменном объяснении указывал, что националистические взгляды, помимо других факторов, у него сформировались и под влиянием ранее судимых родителей.

Из этого можно сделать вывод, что либо архивные источники не имеют близких подходов к объекту и дезинформируют нас, либо работа с ними ведется не целенаправленно. В пользу такого предположе-

28  
ния свидетельствует то обстоятельство, что по делу за 1986-1987 г. получено лишь 3 информации. По ДОН также не установлены и не проверены однодельцы объекта, кроме жены и детей нет сведений о других его близких родственниках. Известно устарел перечень агентурно-оперативных мероприятий (5.09.1980 г.). Отсутствует анализ имеющихся материалов, в результате чего не просматривается основное направление дальнейшего производства по делу. Не внесены необходимые сведения о личном автомобиле объекта.

дело оперативного наблюдения на Лабейкиса Б.Ю., 1920 г.р., ныне пенсионера, заведено как на бывшего участника военно-фашистских формирований периода ВОВ. Объект с первых дней войны поступил на службу в полицейский батальон в гор. Каунасе. Позже был переведен в 13 батальон охраны. Участвовал в массовых расстрелах советских граждан в городах Каунас, Пасвалис, Барановичи, а также в боевых действиях против партизан в Псковской области. В 1944-1945 г.г. воевал на советско-германском фронте в составе Курляндской группировки противника, по разгрому которого взят в плен. С 1946 по 1954 г. отбывал наказание в ИТУ. В марте 1963 г. по вновь открывшимся обстоятельствам осужден вторично по ст. 1 ч. 1 Закона о уголовной ответственности за государственные преступления от 25.XI.1958 г. к 15 г. ИШ. Наказание отбывал в мордовском АССР. Освобожден в апреле 1960 г.

Объект агентурным наблюдением не обеспечен и по делу используется только доверенное лицо К.д.И. (соседка по дому). С июня прошлого года материалов не поступает и сделать какие-либо выводы о поведении объекта в настоящее время затруднительно. Имеющийся перечень мероприятий от 29.XI.84 г. выполнен лишь частично.

27.02.1985 г. бывшим ст. оперуполномоченным РО тов. дрелингом согласно запроса, подписанного начальником 3 отдела с управлением КГБ республики, без оформления соответствующего разрешения, была проведена беседа с Лабейкисом, что является нарушением требований, предъявляемых к порядку ведения дел оперативного учета.

В дальнейшем, тов. Ионикасу, в производстве которого теперь находится дело, необходимо принять исчерпывающие меры по активизации работы по ДОН и, прежде всего, изыскать агентурные подходы к объекту, способные освещать его поведение.

ДОН на бывшего руководителя повстанческой организации "Скотс", даты по национальности, нигде не работающего Медунецкого В.А., 1925 г.р., в 1984 г. запрашивалось на рассмотрение 2 отделом 5 Службы КГБ республики и по нему за № 5/2-213 были даны соответствующие рекомендации, которые, за исключением вновь составленного перечня, практически не выполнены. Агент "Вольдемарас", знающий объекта, целеполаганно по делу не используется, конкретные задания ему в этой связи не отрабатываются. Оперативно значимых материалов по ДОН не поступает (с 1985 г. имеется лишь 3 сообщения), вследствии чего говорить об организации надлежащего агентурного наблюдения за объектом не представляется возможным.

Причиной низкого качества работы по вышеперечисленным трем делам следует считать неудовлетворительное отношение к исполнению служебных обязанностей со стороны бывшего ст.оперуполномоченного райотдела подполковника дрелингаса, в производстве которого они находились, а также слабый контроль за работой по ДОН со стороны начальника РОУ МВД Тов. Жямаитиса Г.В.

Дело наблюдения на руководителя Утенской группы иеговистов, член комитета иеговистов республики Шерялиса Г.К., 1917 г.р., с 4-х классным образованием, звездено в 1970 г. как на авторитета сектантской организации. Впервые Шерялис был осужден в 1950 г. по ст.50-та и 58-11 УК РСФСР к 10 г. ИТЛ как лицо занимавшее руководящую должность в антисоветской организации и осуществлявшее связь с нацподпольем.

В период отбытия наказания объект примкнул к иеговистскому вероучению и после возвращения из заключения в 1956 г. стал активно пропагандировать его, за что в 1963 и 1973 г. дважды привлекался к уголовной ответственности по ст.144 ч.1 УК Лит.ССР и вообще отбыл 7-летний срок наказания. От сектантской деятельности так и не отказался.

Дело на Шерялиса в апреле 1986 г. запрашивалось З отделом 5 Службы КГБ ЛССР, по дальнейшему его производству даны конкретные рекомендации, на основании которых составлен новый план и строится дальнейшая работа по делу. В наблюдении используется агент "Лиепа" и доверенное лицо, которые в основном освещают его поведение.

Как уже указывалось выше, в производстве Утенского РО КГБ имеется

дело оперативного наблюдения на сына объекта ДОН Баркаускаса И.А. - Баркаускаса В.И., 1961 г.р., ныне студента заочного отделения литовской сельхозакадемии, работающего конструктором технологического бюро РМЗ. По данным агента "Владас" и доверенного Ц.Ю.М. объект характеризуется положительно из имеющихся материалов усматривается, что профилактика на него оказала положительное воздействие, а настоящее его поведение свидетельствует о сделанных им для себя правильных выводах.

Срок ведения дела истек в декабре прошлого года и оно подлежит сдаче в архив. Поскольку Баркаускас является местным жителем, судимость его отца хорошо известна окружению, в настоящее время он характеризуется положительно, представляется целесообразным вступить с ним в оперативный контакт с целью привлечения к негласному сотрудничеству с органами госбезопасности. Одновременно необходимо ориентировать отдел КГБ ЛССР по гор. Каунасу в отношении преподавателя сельхозакадемии лазаускаса и ее студента Нарушевича и Якимукаса, которые как явствует из объяснения объекта, данного им в 1960 году КГБ, настроены националистически и оказывали в период его учебы там негативное влияние на окружение.

других дел оперативного учета на рассматриваемую категорию лиц не имеется. Все дела заведены обоснованно и, за исключением вышеуказанного ДОН на Баркаускаса В.И., прекращению и сдаче в архив не подлежат.

Учет ранее судимых за особо опасные государственные преступления, спецпоселенцев и легализованных бандитов в райотделе ведется по алфавитным журналам учета с указанием установочных данных, мест проживания до ареста или выселения, либо после отбытия наказания, а также номеров томов и листов дел, где на них сосредоточены материалы. Кроме того, в литерном деле на литовских буржуазных националистов и в делах по участкам работы оперативного состава имеются списки на данную категорию лиц.

Тем не менее, корректировка этих списков с журнальными данными, а также уточнение количества спецконтингента, проживающего в районе в настоящее время, длительное время не проводилась. Только тем можно объяснить тот факт, что на просьбу о документальном

28

12.

подтверждении данных о численности спецконтингента, проживающего на территории района в настоящее время ( 170 ранее судимых, 420 спецпоселенцев и 60 легализованных бандитов ), только тов. Якутис смог представить такой новый список, содержащий сведения на 117 человек.

Таким образом, Утенскому РО КГБ необходимо произвести уточнение количества спецконтингента в районе, откорректировать записи в журналах в соответствии с материалами литерных дел, в необходимых случаях составить дополнительные справки и на основании этого подготовить новые списки на эту категорию лиц, отражающие реальные данные о их количестве, местах проживания и характере трудовой деятельности.

личным составомрайотдела в 1982-1986 г.г. уделялось постоянное внимание контрпропагандистской работе. Оперативным составом регулярно читались лекции среди населения по вопросам идеологической диверсии противника, осуществлены мероприятия по разоблачению буржуазного национализма и свещению классовой борьбы в республике в послевоенные годы с использованием печати. Так, за указанное время в районной газете по инициативе РО КГБ было подготовлено и помещено 13 статей по различной тематике работы 5 Службы. Из указанных публикаций три были посвящены классовой борьбе за восстановление советской власти в Литве в послевоенные годы, а в двух с разоблачением сущности буржуазного национализма и осуждением своей прошлой преступной деятельности выступили объекты дел, ранее судимые В.Мисюкас и В.Климас.

В дальнейшей работе по рассматриваемым вопросам оперативно-служебной деятельности, в интересах безусловного и качественного выполнения установок, вытекающих из требований КГБ СССР по борьбе с антисоветской националистической деятельностью и Комитета государственной безопасности республики о совершенствовании работы по делам оперативного учета на ранее судимых за особо опасные государственные преступления, утенскому РО КГБ Лит.ССР представляется рекомендовать следующее:

1. На основании дополнительного изучения Приказов КГБ СССР №

## 13.

0042-1984 г. и КГБ ЛССР № 0143-1983 г., с учетом рекомендации и предложений, сделанных в ходе настоящего ознакомления с работой по спецконтингенту, принять исчерпывающие меры по устранению вскрытых недостатков и упущений.

Для этого:

- в кратчайшие сроки организовать надлежащее агентурное наблюдение за объектами ДОН Ъаркаускасом И.А., Лабекисом В.М. и Медунецким В.А. путем подвода агентов или приобретением новых источников информации. По этим же делам, с учетом личности и характера преступной деятельности объектов, определить главное направление работы, обеспечивающее своевременное выявление и пресечение рецидивов их становления на преступный путь.

- в целях активизации и целенаправленного использования агентов из числа спецконтингента и их близких родственников, внимательно и глубоко изучить оперативные возможности источников "вольдемаров", "Лиепа", , а также и . Оуществить перестройку в работе с четырьмя первыми из них в плане активного использования по делам оперативного учета и изучению обстановки среди ранее судимых и спецпоселенцев, а также учесть возможности "лиепы" и среди творческой интеллигенции и участников самодеятельных художественных коллективов.

- всю агентуру, используемую по настоящей линии работы, постоянно направлять на изучение процессов и явлений, происходящих в среде спецконтингента, увязывая эту работу с изменениями, происходящими на международной арене и активизацией в этой связи устремлений спецслужб и антисоветских идеологических центров противника.

- до 1 октября с.г. разобраться, навести должный порядок в учетах и составить списки на лиц, ранее судимых, спецпоселенцев и легализованных бандитов, проживающих на территории района в настоящее время.

2. начальнику Утенского РО КГБ Лит.ССР подполковнику Жмайтису Т.В. больше уделять внимания вопросам оперативной деятельности каждого сотрудника по данной линии работы, выработка на этой основе мер, обеспечивающих качественное наблюдение за объектами дел оперативного наблюдения, глубокому изучению и анализу остав-

новки среди подучетного элемента, прогнозированию возможных процессов в оперативной среде.

В этих целях:

+ совершенствовать меры контроля за деятельностью оперативного состава по организации работы по делам оперативного учета, использованию имеющейся агентуры и пополнению агентурного аппарата.

- на указанном участке чекистской работы добиваться внедрения в повседневную деятельность широкой практики маневрирования агентурой, организации мероприятий, обеспечивающих ее подставу объектам, а также маршрутизации иногородних агентов к ним.

- для определения оперативных возможностей агентов "Вольдемарас", "Лиепа", активизации их работы, повышения эффективности отдачи и целенаправленности использования, осуществить контрольные встречи с вышеперечисленными агентами и принять конкретные решения по направлениям дальнейшей работы с ними. Добиваться чтобы каждая такая встреча носила воспитательное воздействие на оперативных источников и способствовала выполнению поставленных перед ними задач.

- оказать необходимую практическую помощь в организации работы с имеющейся агентурой из числа спецконtingента и в работе по ДОН на Баркаускаса оперуполномоченному ст.лейтенанту В.Сазонову, имеющему небольшой стаж работы в органах госбезопасности.

Результаты ознакомления с оперативно-служебной деятельностью Утенского районного отдела КГБ Лит.ССР по работе среди спецконtingента, вскрытые при этом недостатки и упущения, рекомендации по их устранению и основные направления дальнейшей работы доведены до сведения начальника райотдела и оперативного состава.

Ст.оперуполномоченный З отделения  
2 отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР  
майор

*С.Б.Синявский*

КГБ Литовской ССР	В.Власов
УТЕНСКИЙ	
районный отдел	
"28" апреля 1987	№ 631
года	1987 г.
№ 5/2-1468	

"28" апреля 1987 г.

*Ф.Синявский  
Майор*

*Сообщение о проведении оперативной проверки  
Утенского районного отдела КГБ Литовской ССР  
в отношении подчиненных объектов*